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kod liczba punktow

KONKURS
PRZEDMIOTOWY

2012/2013 Z PRZYRODA NA TY
ETAP wojewodzki

Wojewoédztwo kujawsko — pomorskie

Instrukcja dla ucznia.

Test skifada sie z 27 zadan. Na jego rozwigzanie masz 70 minut. Jezeli nie potrafisz wykona¢ zadania
pomin je, a nastepnie wro¢ do niego pozniej. Wszystkie polecenia czytaj uwaznie, odpowiedzi zapisuj
starannie. W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidtowg odpowiedz zaznacz krzyzykiem X.

W razie pomytki krzyzyk nalezy otoczyé koétkiem, a prawidtowg odpowiedz zaznaczyé X.
Odpowiedzi do zadan otwartych nalezy wpisywa¢ w miejscach wskazanych przy zadaniach. Przy
kazdym zadaniu podana jest liczba punktow, ktérg mozesz uzyskac.

Zyczymy powodzenial!

1. (0 - 2) Zadanie dotyczy podziatu Iadéw na kontynenty. Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby
byly prawdziwe.

Na Ziemi wyrdzniono 6 kontynentow, jesli w podziale uwzglednimy Eurazje. Granica miedzy Europg < >
i Azjg jest granicg umowng i przebiega miedzy innymi wzdtuz wschodnich podnézy gor ....................

oraz potnocnego wybrzeza Morza ..., . Najwiekszym i najbardziej zaludnionym

kontynentem na Ziemi jest ... . Drugim pod wzgledem wielkosci kontynentem jest

2. (0 - 2) Ocen, ktére z ponizszych opiséw oznaczonych literami A — F odnoszg sie do
réwnoleznikéw, a ktére do potudnikéw. Wpisz odpowiadajace im litery do wiasciwych kolumn

tabeli.
A. Wskazujg kierunki E i W. B. Sg liniami w ksztatcie okregow. : :
C. Wszystkie sg jednakowej dtugosci. D. Wskazujg kierunek N i S.
E. Najdtuzszy z nich to rownik. F. Sg liniami w ksztalcie pétokregdw.
Potudniki Roéwnolezniki

3. (0 - 1) Wskaz poprawng definicje ruchu obrotowego Ziemi.

A. Ruch obrotowy Ziemi to ruch wokét wtasnej osi, ktéry trwa 365 dni. < >

B. Ruch obrotowy Ziemi to ruch po drodze zwanej orbitg.
C. Ruch obrotowy Ziemi to ruch wokot wtasnej osi, ktory trwa 24 godziny, czyli dobe.
D. Ruch obrotowy Ziemi to ruch Ziemi wokét Storca.
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4. (0 - 4) Okresl na jakich oceanach s3a potozone zamieszczone ponizej wyspy.

W wyznaczonym miejscu wpisz nazwe odpowiedniego oceanu.

Wyspa Madagaskar —Ocean ...........cccooeiiiiiiiiiiiie e
Wyspa Nowa Fundlandia —Ocean ............c.ccoviiiiiiiiinennnnen.
Wyspy Japonskie — OCean .............coiiiiiiiiiiiii e

Wyspa Grenlandia — Ocean ..........ccooiiiiiiiiiiiiiice e

5. (0 - 5) Opisy dotycza stref klimatycznych wystepujacych na kuli ziemskiej. Przy kazdym
opisie w wyznaczonym miejscu wpisz nazwe odpowiedniej strefy klimatycznej.

A. Lato najczesciej gorgce i suche, a zimy fagodne i deszczowe. .........
B. Przez caty rok panuje wysoka temperatura. Padajg deszcze zenitalne. ............ccccooooiiiiiiinninis

C. Strefa klimatyczna, w Ktorej zyjemy. ........coooiiiiiiiiiiiiieean
D

. Dominujg w niej klimaty suche i pustynne z gorgcym i suchym powietrzem. ................cooviienenie

E. Bardzo niska temperatura powietrza, niewielkie opady i silne wiatry. ..

6. (0 - 4) Podaj odpowiednig nazwe (jeden wyraz).

A. Najnizsi ludzie swiata[ _ ]

B. Drzewo sawanny z poteznym pniem [ ]

C. Step w Ameryce Pétnocnej [ ]

D. Najwiekszy ptak latajgcy na $wiecie. Zyje na stepach [ _ ]
E. Pétnocny las iglasty [ _ 1

F. Rosliny rosngce na gateziach innych drzew, nalezg do nich popularne storczyki [

G. Rdzenni mieszkancy Australii [

H. Najgtebsze jezioro swiata [

7. (0 — 1) Zaznacz, ktéry z globalnych probleméw
ekologicznych przedstawia zamieszczony obok schemat.
A. Kwasne deszcze.

B. Dziure ozonows.

C. Efekt cieplarniany.

D. Zanieczyszczenie powietrza.

Ciepta

goneczne

Zrédfo: Internet, grafika, google.
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8. (0 - 2) Ponizsze opisy dotyczag lasu rownikowego i lasu strefy umiarkowanej. Wpisz do
odpowiedniej kolumny tabeli litery odpowiadajace opisom.

A. Wyglad lasu uzalezniony jest od pér roku.

B. Las wiecznie zielony.

C. Las czesto jednogatunkowy lub z matg liczbg gatunkéw drzew.
D. W tym lesie wystepuje bardzo duzo gatunkéw drzew.
E. W tym lesie na gateziach drzew rosng storczyki.

F. Na dnie lasu jest tak ciemno, ze nie wystepuje tu runo lesne.
G. Drzewa tego lasu zrzucaja liscie na koniec okresu wegetaciji.

Las réwnikowy

Las strefy umiarkowanej

9. (0 - 4) Przeanalizuj ponizsze wykresy klimatyczne oznaczone literami A — D.
Wstaw odpowiednig litere przy nazwie krajobrazu, dla ktérego odpowiedni jest dany wykres.

Las rownikowy

Sawanna

Tereny pustynne

Stepy

Tereny okotobiegunowe

Wykresy klimatyczne do zadania 9 10.
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Zrédfo: Internet, grafika, google.

10. (0 - 3) Odczytaj z wykresow i wpisz w wyznaczonym miejscu: z wykresu B miesiagc i ilosé
najwyzszych opadow; z wykresu D réznice miedzy najwyzszg i najnizszg temperatura.

Na wykresie B zanotowano najwyzszg ilos¢ opaddéw w miesigcu

opaddw WYNOSi .........ccceuenennn. .

Na wykresie D réznica temperatur wynosi .............cccoceeeenee. .

..................... , suma tych

11. (0 - 1) Sposréd wymienionych ponizej podkresl rosliny charakterystyczne dla krajobrazu

srédziemnomorskiego.

krokusy, oleandry, modrzewie,

kaktusy,

palisandry, cedry, cyprysy.
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12. (0 - 5) Obiekty geograficzne oznaczono numerami 1 — 15. Wpisz odpowiednio w tabele

numery oznaczajace ponizsze obiekty. < >

1.Himalaje 2.Kotlina Kongo 3.Wyzyna Brazylijska 4.Nizina Gangesu 5.Kordyliery
6.Wyzyna Bawarska 7.Lena 8.Atlas 9.Niger 10.Nizina Zatokowa 11.Missisipi
12.Andy 13.Amazonka 14.Alpy 15.Dunaj

Kontynent Pasmo gorskie Rzeka Kraina geograficzna

Europa

Azja

Ameryka Pétnocna

Ameryka Potudniowa

Afryka

13. (0 - 2) Ktérej strefy krajobrazowej dotycza ponizsze opisy.

Swym zasiegiem obejmuje poétnocne krance Europy, Azji i Ameryki Pétnocnej. Lata sg tu krotkie i < >
chtodne, zimy bardzo dtugie ( 10 — 11 miesiecy ) i bardzo mrozne. Teren porastajg kartowate drzewa,

krzewinki, mchy i porosty.

OIS UOY CZY et e

Wystepuje w Afryce, Ameryce Pétnocnej i Ameryce Potudniowej. Przez caty rok panuje wysoka
temperatura powietrza. Wsréd roslin dominuja trawy z pojedynczo wystepujgcymi drzewami.

OPIS HOLYCZY et

14. (0 - 1) Wsréd prezentowanych planet wskaz planete gazowa. : :

A. Merkury B. Uran C. Mars D. Wenus

15. (0 - 1) Wszystkie widoczne na niebie golym okiem gwiazdy naleza do jednej z bardzo wielu
galaktyk. Podaj nazwe tej galaktyki.

16. (0- 2) Na mapie zamieszczonej pod zadaniem 17 miedzy Australig a Tasmania jest
zaznaczony punkt ,,* ”. Odczytaj i zapisz wspoétrzedne geograficzne tego punktu.

Wspotrzedne: Dlugosé geograficzna.................... ; Szerokos¢ geograficzna...............ccoeeee

<>
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17. (0 —6) Na zamieszczonej mapie swiata oznaczono numerami 1- 12 odpowiednie obiekty

geograficzne. Podaj nazwy oznaczonych obiektéw. Uzupetnij ponizszy zapis:

1.Zatoka ......ccovvveiiiiiiii 2.MOrze .....oooviiiiiiii < >
3.Morze ... 4. WYSPA ..o,

5.Polwysep ..o 6. POlwysep ...cooovviiiiii

7.Zatoka ........cooviiiiii 8. WyYsSpa ....cooviiii

9. WYSPa ..o 10. POIWYSEP oo,

11.Rzeka ... 12. WYSPY oo

- T_ __ [_
4“37%’5-'&

D 1 min km?

Zrédfo: Poradnik metodyczny. Przyroda w klasie széstej; red. Anna Palusiriska; Wyd. Nowa Era; Warszawa 2001; str. 169 (zm.)

18. (0 - 2) Kto wczesniej Polacy czy Australijczycy swietowali nadejscie nowego 2013 roku.

Odpowiedz uzasadnij.
Wpisz odpowiedz w wyznaczonym migjscu.



19. (0 - 4) Wszystkie ciata we Wszechswiecie sie przyciggaja. Oddzialywanie to nazywa sie¢ sitg
grawitacji . Na rysunkach umieszczono ciata o ré6znych masach: A i B. Ciala te znajduja sie w
réznych odlegtosciach oznaczonych X i Y. W kazdym z zestawoéw | i Il wskaz rysunek w ktérym
sita grawitacji bedzie wieksza. Kazda odpowiedz uzasadnij.

Zestaw | Zestaw Il < >
1.
ORC
2,

Y
B @

W zestawie | wiekszg site grawitacji W zestawie Il wiekszg site grawitacji

‘e

przedstawia rysunek nr ......... , poniewaz przedstawia rysunek nr ........ , poniewaz

wzgledu na pore dnia, roku czy stan pogody. W ponizszym zdaniu wykresl niepotrzebne
wyrazy tak, aby byto ono prawdziwe.

20. (0 - 2) Kompas i busola to niewielkie urzadzenia, ktére zawsze wskazuja péinoc bez Q
Biegun pétnocny igly magnetycznej kompasu jest przyciggany przez potudniowy biegun
magnetyczny Ziemi/poéftnocny biegun magnetyczny Ziemi, ktory znajduje sie nieopodal

pofnocnego/potudniowego bieguna geograficznego.

21. (0 - 1) Wskaz srodowisko w ktérym dzwiek rozchodzi sie najszybciej? < >
A. préznia B. powietrze C. woda
22. (0 - 1) Otéwek zamieszczony w szklance z woda wyglada jak ztamany. Jest to ztudzenie

optyczne wywotlane przejsciem promieni swietinych
z powietrza do wody. Ktére ze zjawisk optycznych jest

przyczyna tego ztudzenia? Q
A. rozproszenie
/ B. odbicie

C. zatamanie

" Zrodio: Internet, grafika, google.



23. (0 - 1) Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

<O

Zwierze, ktére ma pie¢ par odnézy krocznych, duzy gtowotutdw i mniejszy odwtok nalezy do:
A. pierscienic B. skorupiakéw C. pajeczakow D. owadow

24. (0 - 3) Przyporzadkuj grupom prehistorycznych gadéw odpowiadajgce im srodowisko zycia.
Wpisz w wykropkowane miejsca odpowiednie litery.

1. dinozaury A. srodowisko wodne
2. pterozaury B. Srodowisko lagdowe : :
3. ichtiozaury C. powietrze

1o 2 3

25. (0- 2) Uzupetnij ponizsze zdania odpowiednig nazwg procesu.

1. Zaréwno weze jak i jaszczurki co pewien czas zrzucajg zewnetrzng warstwe skory. Proces < >
ten nazywa sie

2. Pod wptywem niebezpieczenstwa, ataku wroga, ucisku lub skaleczenia jaszczurki sg zdolne
do odrzucenia czesci ogona. Z czasem ich ogon odrasta. Proces odrastania utraconej czesci

ciata to
26. (0- 2) Rysunek przedstawia cykl rozwojowy owadéw z przeobrazeniem zupelnym.
Rozpoznaj i wpisz nazwy kolejnych stadiéw rozwojowych, oznaczonych numerami 1 - 4. < >
P
2
R
Ao,

Zrédfo: Internet, grafika, google.



27. (0- 4) Na podstawie ponizszego tekstu pod kazdym zdjeciem ptaka wpisz grupe, do ktorej
nalezy. Podkres| wiasciwg nazwe ptakéw zamieszczonych na zdjeciach.

Ptaki to bardzo zréznicowana grupa kregowcéw. Wystepujg wsrdd nich miedzy innymi < >
blaszkodziobe, ktére potrafig wytrwale lata¢, ale rowniez bardzo dobrze ptywajg. Ptaki

brodzgce — majg nogi przystosowane do brodzenia w wodzie. Ptaki grzebigce — niezbyt

dobrze latajg ale majg mocny dzidb i pokazne pazury, ktére wykorzystujg do poszukiwania

pokarmu w glebie. Wréblowate — najliczniejsza grupa ptakoéw zyjacych wspotczesnie, majg

aparat gtosowy umozliwiajgcy Spiew, odzywiajg sie gidwnie owadami.

Zrédfo: Internet, grafika, google.

nazwa: kaczka, tabedz, ges$

Lo 1] o - nazwa: czapla, zuraw, bocian

nazwa: bazant, gluszec, kuropatwa

nazwa: sikora, kowalik, skowronek



